

Με εκδηλώσεις διαμαρτυρίας και άλλες κινητοποιήσεις οι διπλωματούχοι μηχανικοί της χώρας, αντέδρασαν στη λογική της ισοπέδωσης, στην επιχειρούμενη απορρύθμιση του επαγγέλματος, με την κατάργηση των κατώτατων αμοιβών, στην απαξίωση των μηχανικών, τη μείωση του Προγράμματος Δημοσίων Έργων, την περιορισμένη απορροφητικότητα του ΕΣΠΑ και την απουσία δημοπρατήσεων έργων, που έχουν «παγώσει» την αγορά.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Παντεχνική συγκέντρωση πραγματοποιήθηκε, στο αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ, με τη συμμετοχή του προέδρου του ΤΕΕ, **Χρήστου Σπίρτζη**.

Καλωσορίζοντας τους παρευρισκόμενους και τον πρόεδρο του ΤΕΕ, ο πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήματος, **Τάσος Κονακλίδης**, μίλησε για το άνοιγμα ενός... ανοικτού επαγγέλματος, που μεθοδεύει η κυβέρνηση, για την «κατά παραγγελία απόφαση» της Επιτροπής Ανταγωνισμού και για τη δραματική ανεργία των μηχανικών στη Βόρεια Ελλάδα. Ο κ. Κονακλίδης είπε, επίσης, ότι, στην προσπάθεια ισοπέδωσης των επαγ-

“ Μήνυμα αποφασιστικότητας ”

και οι επιστήμονες, είτε ο κ. Σπίρτζης και δήλωσε ότι το ΤΕΕ έχει καθήκον να αντισταθεί στη λογική της ισοπέδωσης.

Εξέφρασε την εκτίμηση ότι το αίτημα για κατάργηση των ελάχιστων αμοιβών των μηχανικών προέρχεται από τις τράπεζες, τις ασφαλιστικές εταιρείες και όσους θέλουν να κάνουν μεγάλα ιδιωτικά έργα, δεδομένου ότι δεν το επιβάλλει ούτε η κοινοτική οδηγία, ούτε το περίφημο μνημόνιο με την τρόικα.

Σχετικά με την καταδικαστική απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνιστικό-

ξικό μοντέλο, το ΤΕΕ θα ανταποκρινόταν. Παρ' όλα αυτά, «πιστεύουμε ότι μέχρι να ψηφιστεί το νομοσχέδιο, θα μπορέσουμε να εισαγάγουμε και άλλες θετικές τροποποιήσεις σε αυτό» είπε.

Ο κ. Σπίρτζης αναφέρθηκε στις άσχετες και άστοχες ενέργειες του υφυπουργού Παιδείας και δήλωσε χαρακτηριστικά ότι αν ο υφυπουργός διαφωνεί με την ένταξη του επαγγέλματος του μηχανικού στη λίστα όσων σχετίζονται με την ασφάλεια του πολίτη ως ενημερώσει σχετικά το συνάδελφό του, κ. Καστανίδη, για να καταργηθούν οι ευθύνες των μηχανικών και να περάσουν εξολοκλήρου στο κράτος.

Τέλος, ο πρόεδρος αναφέρθηκε στις ελλείψεις διαδικασίες ελέγχων και

Αντίσταση στην ισοπέδωση των μηχανικών

γελματικών δικαιωμάτων, το Υπουργείο Παιδείας υποβαθμίζει τα πτυχία των μηχανικών ΑΕΙ, αντί να αναβαθμίζει εκείνα των ΤΕΙ.

Στη συνέχεια έδωσε το λόγο στον πρόεδρο του ΤΕΕ, **Χρήστο Σπίρτζη**, ο οποίος, αφού ανακοίνωσε τις

τητας, είπε ότι πιο κλειστή αγορά από την τραπεζική δεν υπάρχει, αλλά ουδείς πειράζει τους τραπεζίτες, ενώ καταδικάζονται 10 εκατομμύρια άνθρωποι για να σωθούν 5 τράπεζες και 4 καρτέλ.

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ έκανε λόγο, επίσης, για τα καρτέλ των δομικών υλικών, του σιδήρου, του χάλυβα και του αλουμινίου, που καταφέρνουν να ανεβάζουν τις τιμές (αυξήθηκαν κατά 3,1% το Σεπτέμβριο, 3,2% τον Οκτώβριο, 3,5% το Νοέμβριο και 3,1% το Δεκέμβριο), παρά τη δραματική κρίση της οικοδομής.

Επισήμανε ακόμη ότι το μνημόνιο συνδιαμορφώθηκε με το Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών και ότι το μοναδικό επιχείρημα για την κατάργηση των κατώτατων αμοιβών, ήταν σχετική μελέτη του IOBE, που όμως δεν ασχολήθηκε καν με τους μηχανικούς. Αυτό το γεγονός επισημάνθηκε από το ΤΕΕ και επιβεβαιώθηκε από το IOBE.

Ο πρόεδρος είπε ακόμα ότι η κυβέρνηση ποτέ δεν μπήκε στη λογική της συνεργασίας, αλλά απευθείας στη λογική της ρήξης, γιατί αν είχε ζητήσει από τους μηχανικούς να κάνουν κάποιους συμβιβασμούς, να βελτιώσουν το σύστημα αμοιβών τους ή ναβάλουν «πλάτες» για ένα νέο αναπτύ-

στα προβλήματα νομιμότητας που παρατηρούνται, δεδομένου ότι από τους μέχρι σήμερα ελέγχους που διενεργεί το ΤΕΕ, έχουν εντοπιστεί 1.515 αντισεισμικές μελέτες που έχουν υπογραφεί στο σύνολό τους μόνο από τεχνολόγους (π.χ. των ΤΕΙ) και όχι από πολιτικούς μηχανικούς.

Παρεμβάσεις στην παντεχνική συνάντηση πραγματοποίησαν μέλη της Δ.Ε., καθώς και πρόεδροι και εκλεγμένοι των ΔΣ των επιστημονικών και εργασιακών συλλόγων των μηχανικών, οι οποίοι ζήτησαν δυναμικές κινητοποιήσεις και ευρεία ενημέρωση των πολιτών.

Σημειώνεται ότι, προηγουμένως την ίδια ημέρα, αντιπροσωπείες του ΤΕΕ και της ΕΜΔΥΔΑΣ, με επικεφαλής τους προέδρους των φορέων, είχαν εμποδίσει τη δημοπρασία για την ανάθεση του έργου «Κατασκευή του κάθετου οδικού τμήματος Αρδάνιο – Ορμένιο», προϋπολογισμού 70 εκατ. ευρώ.

Η κινητοποίηση έγινε σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την απαξίωση των μηχανικών, την απίσχναση του Προγράμματος Δημοσίων Έργων, τις περιορισμένες απορροφητικότητες του ΕΣΠΑ και την απουσία δημοπρατήσεων έργων, που έχουν «παγώσει» την αγορά.



προγραμματιζόμενες κινητοποιήσεις του κλάδου και τις πρωτοβουλίες του ΤΕΕ για την ενημέρωση της Βουλής και του Προέδρου της Δημοκρατίας, μίλησε από ψυχής για όλα τα σημαντικά προβλήματα και τις επιθέσεις που δέχονται οι μηχανικοί.

Μετά την επιδρομή που δέχτηκαν οι μισθωτοί το 2010, με το άλλοθι του μνημονίου, φέτος την τιμητική τους θα έχουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες

Επιμέλεια: **Β. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ**

ΔΥΤΙΚΗ ΚΡΗΤΗ

Οι μηχανικοί θα διεκδικήσουν με αγωνιστικό τρόπο την αξιοπρέπεια, τη δουλειά, την Κοινωνική Ασφάλιση, ως εργαζόμενοι που αξιοποιούν την επιστημονική τους γνώση για λογαριασμό της κοινωνίας και όχι του κέρδους, τονίζεται στο κάλεσμα για την κλιμάκωση των κινητοποιήσεων των μηχανικών, που εξέδωσε το ΤΕΕ-ΤΔΚ, στο οποίο υπογραμμίζονται τα εξής:

Το νομοσχέδιο οδηγεί τους συναδέλφους απασχολούμενους μηχανικούς κάτω από το ό-

Αντίθετα, η Πολιτεία μένει απαθής σε φαινόμενα εναρμονισμένης πρακτικής, όπως αυτή της αύξησης του κόστους των δομικών υλικών (περίπου το 60% του συνολικού κόστους της οικοδομής), η οποία σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής κατέγραψε για την τριετία 2006-2009 μέση άνοδο της τάξης του 6%, δηλαδή πολλαπλάσιο από το ύψος του αντίστοιχου πληθωρισμού.

Σε αυτό το σαθρό θεσμικό περιβάλλον, ο κώδικας αμοιβών των Μηχανικών (περίπου το 5-6% του συνολικού κόστους οικοδομής, ένα από τα χαμηλότερα σε επίπεδο ΕΕ) δεν αποτελεί προστατευτικό ενός επαγγελματικού κλάδου και καταστρατή-

κού συστήματος και των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και κυρίως στην απώλεια της ασφάλειας των κατασκευών και της προστασίας του δημοσίου συμφέροντος (δεδομένης της σεισμικότητας της χώρας).

- Η κατάρρευση του συστήματος των αμοιβών και η περαιτέρω απελευθέρωση του ανταγωνισμού θα ευτελίσει το επίπεδο μελετών και επιβλέψεων, πράγμα που τελικά επιστρέφει στο κοινωνικό σύνολο.

- Οι κώδικες αμοιβών υπάρχουν σε πολλές χώρες σε όλη την Ευρώπη και σε όλο τον κόσμο.

Για όλους αυτούς τους λόγους, ο κύριος και μοναδικός στόχος μας σήμερα πρέπει να είναι και είναι, να μην καταργηθούν οι ελάχιστες αμοιβές και να αποσυρθεί το Ν/Σ και όχι μόνο το άρθρο 7.

Εκφράζοντας την αγωνία των μηχανικών για τις καταστροφικές επιπτώσεις των κυβερνητικών προθέσεων, η πρόσφατη παντεχνική συγκέντρωση των μηχανικών στη Δυτική Κρήτη, που έγινε με πρωτοβουλία της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΔΚ, αποφάσισε και πρότεινε στον Πρόεδρο και τη Δ.Ε. του ΤΕΕ, αλλά και στην Κεντρική «Α», την εντατικοποίηση και κλιμάκωση των κινητοποιήσεων μας. Δυστυχώς, στο πλαίσιο της «τακτικής» που ακολουθεί η Διοίκηση του ΤΕΕ, ακόμη και στις τελευταίες αποφάσεις της Δ.Ε. και στα πρόσφατα ψηφίσματα της «Α» του ΤΕΕ, δεν αποφασίστηκε κανένα σχέδιο κλιμάκωσης των κινητοποιήσεων, παρότι υπήρχαν συγκεκριμένες ομόφωνες προτάσεις, όπως και η δική μας.

Δηλώνουμε ξεκάθαρα ότι, παρά τις όποιες προς τα έξω ανακοινώσεις της κεντρικής διοίκησης του ΤΕΕ, η «τακτική» της διαπραγμάτευσης των προϋποθέσεων για την κατάργηση των αμοιβών και όχι ο δυναμικός και σταθερός αγώνας για τη μη κατάργησή τους, δε μας βρίσκει σύμφωνους.

Κατόπιν όλων των παραπάνω, η Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΔΚ αποφάσισε ομόφωνα στη συνεδρίαση 9-2-2011, να απευθύνει κάλεσμα στους κλαδικούς και εργασιακούς συλλόγους της Δυτικής Κρήτης για εντατικοποίηση των κινητοποιήσεων:

1. Με την αποδοχή της πρότασης για απόσυρση όλων των εκπροσώπων του ΤΕΕ και των Συλλόγων από Συμβούλια και Επιτροπές στην περιοχή μας, από τη Δευτέρα 14-2-2011 μέχρι και την απόσυρση του Ν/Σ.

2. Με δράσεις ενημέρωσης των πολιτών και ανάδειξης του θέματος σε όλες τις πιτυχές.

3. Με δράσεις παράστασης και ενημέρωσης των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της Κρατικής Περιφέρειας.

4. Με το συντονισμό δράσης όλων των επαγγελματικών και επιστημονικών συλλόγων ενάντια στις ρυθμίσεις του Ν/Σ.



Κλιμάκωση των κινητοποιήσεων

ριο επιβίωσης και ταυτόχρονα αποτελεί για τους μισθωτούς μηχανικούς αιτία για περαιτέρω συρρίκνωση μισθών και δικαιωμάτων. Η κατάργηση του κώδικα ελάχιστων αμοιβών και της διαδικασίας κατάθεσης της αμοιβής του μηχανικού ως όρου για την έκδοση της οικοδομικής άδειας, σημαίνει ότι καταργείται κάθε διασφάλιση για την αμοιβή της εργασίας του μηχανικού.

Η κίνηση αυτή στοχεύει στη μείωση του κόστους εργασίας σε όλα τα επίπεδα και θα ωφελήσει μόνο τις τράπεζες, τις βιομηχανίες και τις μεγάλες κατασκευαστικές και μελετητικές εταιρείες.

Το μελετητικό έργο και οι μελετητές ιδιωτικών και δημόσιων έργων αφήνονται στο έλεος της αγοράς.

Κι όλα αυτά σε ένα πλαίσιο ανυπαρξίας μηχανισμών ελέγχου, υποστοελέγχωσης και «εξαθλίωσης» των Δημοσίων Τεχνικών Υπηρεσιών.

Με ένα κράτος, που όχι μόνο δεν δημοπρατεί και δεν προγραμματίζει νέα έργα και μελέτες, αλλά ούτε καν πληρώνει τις οφειλές του προς τις εργοληπτικές και μελετητικές εταιρείες. Με ένα κράτος που μειώνει το ΠΔΕ και δεν τρέχει το ΕΣΠΑ.

γηση του πλαισίου του ελεύθερου ανταγωνισμού, αλλά τον μοναδικό τρόπο για τη διασφάλιση στοιχειωδών όρων ορθής λειτουργίας του κατασκευαστικού κλάδου.

Απέναντι σε αυτή την επίθεση, δηλώνουμε ξεκάθαρα προς όλους ότι εμείς οι μηχανικοί θέλουμε να διεκδικήσουμε με αγωνιστικό τρόπο την αξιοπρέπεια, τη δουλειά, την Κοινωνική Ασφάλιση, ως εργαζόμενοι που αξιοποιούν την επιστημονική τους γνώση για λογαριασμό της κοινωνίας και όχι του κέρδους.

Στόχος μας να καταδείξουμε με κάθε τρόπο προς όλους ότι:

- Το επάγγελμα του Μηχανικού δεν είναι κλειστό. Κλειστές και στημένες θέλουν και είναι οι αγορές.

- Το επιστημονικό έργο δεν είναι εμπόρευμα.

- Η κατάργηση δεν συμβάλλει στην πώση των τιμών των ακινήτων και στην ανταγωνιστικότητα της χώρας.

- Η κατάργηση συμβάλλει στην απώλεια εσόδων του κράτους, στην απώλεια πόρων του ασφαλιστή-

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΚΡΗΤΗ

Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ - Τμήματος Ανατολικής Κρήτης, στη συνεδρίαση της 27/1/2011, μετά από τη συζήτηση για το θέμα της κατάργησης του Κώδικα των (ελάχι-στων) Αμοιβών Μηχανικού, και προκειμένου να εκφράσει την έντονη διαμαρτυρία και αντίθεση του Τμήματος, εξέδωσε ψήφισμα και αποφάσισε να προχωρήσει σε σειρά ενεργειών, με αποκορύφωση την πραγματοποιηθείσα συμβολική κατάληψη στα 6 Πολεοδομικά Γραφεία των Νομών Ηρακλείου και Λασιθίου (Ηρακλείου,

τακτήσεων. Αν η κυβέρνηση προσδοκά την ανάπτυξη της οικονομίας μέσω της απελευθέρωσης των επαγγελματιών, θα πρέπει να αναζητήσει αλλού τα αίτια που εκτινάσσουν στα ύψη το κόστος παραγωγής των τεχνικών έργων, καθώς το κόστος μίας μελέτης φτάνει μόνο το 3,5-5% του συνολικού κόστους της κατασκευής.

Για τους Έλληνες μηχανικούς ο κώδικας αμοιβών αποτελεί την ελάχιστη αναγνώριση της πολυετίας και της κοινωσίας στην επιστημονική τους επάρκεια και αποτελεί μια θεσμική κατοχύρωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών τους προς την ελληνική κοινωνία.



Κατάληψη πολεοδομιών και παντεχνικές συγκεντρώσεις



Αγ. Νικολάου, Ιεράπετρας, Σητείας, Μοιρών και Καστελίου Πεδιάδος).

Για την όσο το δυνατό καλύτερη ενημέρωση του κοινωνικού συνόλου, η Δ.Ε. του ΤΕΕ-ΤΑΚ έδωσε συνέντευξη Τύπου, στην οποία και πρόβαλε τις θέσεις και απόψεις του Τμήματος για το θέμα, όπως αυτές είναι διατυπωμένες στο Ψήφισμα της Αντιπροσωπείας του Τμήματος.

Κατά τη συνέντευξη, ο πρόεδρος της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ, **Πέτρος Ινωτάκης**, τόνισε τα ακόλουθα:

Οι μηχανικοί δεν αποτελούν κοινωνικό και οικονομικό «ρετιρέ». Υφίστανται και αυτοί, όπως όλοι οι Έλληνες, μια ολομέτωπη επίθεση, που μόνο στόχο έχει την υποβάθμιση των κοινωνικών και εργασιακών τους κα-

Το ζητούμενο σήμερα, τόσο για τον τεχνικό κόσμο της Ελλάδας, όσο και για την ελληνική κοινωνία είναι η εξυγίανση του συστήματος παραγωγής των δημόσιων και ιδιωτικών έργων, μέσα από μεγάλες θεσμικές αλλαγές όπως:

- Η πιστοποίηση όλων των τεχνικών επαγγελματιών.
- Η απόδοση των επαγγελματικών δικαιωμάτων, ειδικά στις νέες ειδικότητες των μηχανικών.
- Η ουσιαστικοποίηση του ελέγχου των κατασκευών.
- Η επιτάχυνση των διαδικασιών σε ό,τι αφορά τα Σχέδια Πόλεων για την απόκτηση πολεοδομικής γης.
- Η επιτάχυνση των διαδικασιών σχετικά με τα πολύ σημαντικά πολεο-

δομικά και χωροταξικά εργαλεία όπως είναι το Κτηματολόγιο και το Δασολόγιο.

- Ειδικά για την Κρήτη, τη δημιουργία ειδικού φορέα για το Ρυθμιστικό Ηρακλείου και την ολοκλήρωσή του.
- Ολοκλήρωση όλων των ΣΧΟΑΠ και ΓΠΣ για όλους τους δήμους της Κρήτης.
- Επιτάχυνση της απορροφητικότητας και της ένταξης όλων των ώριμων έργων στο ΕΣΠΑ, καθώς και επιτάχυνση των απαλοτριώσεων.
- Αύξηση των δημόσιων επενδύσεων, που θα βοηθήσει σημαντικά στην αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης.
- Βελτίωση της ποιότητας του δημόσιου χώρου και του πολεοδομικού περιβάλλοντος.

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΑΚ επισήμανε πως ο τεχνικός κόσμος θα περίμενε από την ελληνική κυβέρνηση πως στο πλαίσιο της κατάργησης των αμοιβών, θα έπρεπε κατ' ελάχιστον να προχωρήσει και στην κατάργηση της ποινικοποίησης του επαγγέλματος του μηχανικού, και στον επιμερισμό της ευθύνης σε όλους τους συντελεστές μίας κατασκευής. Δεν είναι δυνατόν οι μηχανικοί να φταίνε για ενδεχόμενες αστοχίες υλικών, για την ανύπαρκτη εκπαίδευση - πιστοποίηση των τεχνιτών και των μαστόρων, ούτε βέβαια για την παντελή έλλειψη ελέγχου από την Πολιτεία.

Τέλος, επισήμανε πως ο ΤΕΕ/ΤΑΚ με επιστολή του προς τον πρωθυπουργό, τον υπουργό Οικονομικών και τον υπουργό Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων διαμαρτύρεται έντονα για το έλλειμμα όλων των παραπάνω πρωτοβουλιών, που οδηγούν στον αφανισμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, στη μετανάστευση του νέου επιστημονικού δυναμικού της χώρας και στη μετατροπή των μηχανικών σε χαμηλόμισθους υπαλλήλους μελετητικών υπερτοπικών σχημάτων και κάλεσε όλους τους μηχανικούς να στηρίξουν με τη συμμετοχή τους όλους τους αγώνες που θα προγραμματιστούν, ξεκινώντας με την κατάληψη των Πολεοδομικών Γραφείων της Ανατολικής Κρήτης, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 Φεβρουαρίου 2011 και συνυδούστηκαν με παντεχνικές συγκεντρώσεις στα πολεοδομικά γραφεία Ηρακλείου και Αγίου Νικολάου.

Με την παρουσία και συνδρομή των διοικήσεων τόσο του ΤΕΕ/ΤΑΚ όσο και των κλαδικών Συλλόγων των Μηχανικών, των Συλλόγων Εργοληπών Δημοσίων Έργων και της ΕΜΔΥΔΑΣ, τόσο ο πρόεδρος της Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ, Π. Ινωτάκης, στο Ηράκλειο, όσο και ο πρόεδρος της Νομαρχιακής Επιτροπής Λασιθίου του Τμήματος, Χ. Αλεξάκης, στον Άγιο Νικόλαο, παρουσίασαν στους παρευρισκόμενους Μηχανικούς, το

δικαιολογητικό πλαίσιο του αγώνα, και τις απόψεις και θέσεις του ΤΕΕ για το προωθούμενο νομοσχέδιο, και πρότειναν ένα συνολικό πλαίσιο για τη διασφάλιση του μέλλοντος της κατασκευής και εν γένει του δημοσίου συμφέροντος.

Οι κ.κ. Ιωιτάκης και Αλεξάκης ενημέρωσαν τους συμμετέχοντες συναδέλφους τους στις δύο παντεχνικές συγκεντρώσεις, πως το ΤΕΕ/ΤΑΚ με επιστολή του προς τον πρωθυπουργό, τον υπουργό Οικονομικών και τον υπουργό Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων διαμαρτύρεται έντονα για το έλλειμμα όλων των παραπάνω πρωτοβουλιών, που οδηγούν στον αφανισμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, στη μετανάστευση του νέου επιστημονικού δυναμικού της χώρας και στη μετατροπή των μηχανικών σε χαμηλόμισθους υπαλλήλους μελετητικών υπερτοπικών σχημάτων, και κάλεσαν εκ νέου όλους τους Μηχανικούς να στηρίξουν με τη συμμετοχή τους όλους τους αγώνες που θα προγραμματιστούν και στη συνέχεια.

Σε συνέχεια των κινητοποιήσεων των Μηχανικών του ΤΕΕ/ΤΑΚ για το θέμα της κατάργησης του κώδικα των (ελάχιστων) αμοιβών Μηχανικού, πραγματοποιήθηκε κοινή συνάντηση τη Δευτέρα 14/2/2011 της Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ και του Προεδρείου της «Α» του Τμήματος, με τις Διοικήσεις των Συλλόγων των Μηχανικών και τα μέλη του Τμήματος στην κεντρική «Α» του ΤΕΕ, προκειμένου να καθοριστούν οι επόμενες ενέργειες, και αποφράσισαν από κοινού τα παρακάτω:

- Να αποσύρουν τους εκπροσώπους του Τμήματος από τις επιτροπές στις οποίες έχουν οριστεί και συμμετέχουν, μέχρι την απόσυρση του επίμαχου νομοσχεδίου.

- Να συναντηθεί αντιπροσωπεία από τους παραπάνω συμμετέχοντες στη λήψη της απόφασης και από το ΤΕΕ Δυτικής Κρήτης, με το ΓΤ της Αποκεντρωμέ-

νης Διοίκησης Κρήτης, Αθ. Καρούντζο.

- Να εκδοθεί σχετική απόφαση για τη συνέχιση των κινητοποιήσεων, η οποία να αποσταλεί στους βουλευτές Ανατολικής Κρήτης και στο ΤΕΕ και τα Περιφερειακά του Τμήματα.

- Να ζητηθεί από το κεντρικό ΤΕΕ και σε συνεννόηση με τα Περιφερειακά του Τμήματα, να πραγματοποιηθεί έκτακτη κοινή συνεδρίαση των Δ.Ε. των Περιφερειακών Τμημάτων με τη Δ.Ε. του ΤΕΕ.

- Να γίνει ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας για τις κινητοποιήσεις, μέσω του τοπικού Τύπου.

Επίσης, η ΔΕ του ΤΕΕ/ΤΑΚ σε έκτακτη συνεδρίαση το πρωί της Τετάρτης 16/2/2011, αποφάσισε τα παρακάτω:

1. Να κηρύξει την Πέμπτη 17/2/2011, ημέρα ψήφισης του νομοσχεδίου - «σκούπα» για τα υποτιθέμενα κλειστά επαγγέλματα, ημέρα παντεχνικής απεργίας και να καλέσει όλους τους μηχανικούς - μέλη του Τμήματος να απέχουν από την εργασία τους, ως ελάχιστη ένδειξη διαμαρτυρίας για την αντιμετώπιση όλου του τεχνικού κόσμου και από αυτό το νομοσχέδιο της κυβέρνησης.

2. Να ζητήσει από τους βουλευτές της Ανατολικής Κρήτης να καταψηφίσουν το επίμαχο νομοσχέδιο (όπως αντίστοιχο αίτημα θα διατυπώσει το ΤΕΕ Δυτικής Κρήτης στους βουλευτές της Δυτικής Κρήτης).

Τέλος, η ΔΕ του ΤΕΕ/ΤΑΚ από κοινού με τις Διοικήσεις των Συλλόγων των Μηχανικών επισκέφθηκαν το Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, κ. Καρούντζο, την Πέμπτη 17/2/2011, στον οποίο και εξέφρασαν την έντονη αντίθεσή τους για το προς ψήφιση Ν/Σ και του παρέδωσαν ψήφισμα της Αντιπροσωπείας και απόφαση της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ, καθώς και αντίστοιχα ψηφίσματα και αποφάσεις των ΔΣ των Συλλόγων των Μηχανικών.

ΚΕΡΚΥΡΑ

Θετικά, αλλά με σοβαρές παρατηρήσεις και επισημάνσεις, τοποθετήθηκε η Διοικούσα Επιτροπή του Τμήματος Κέρκυρας του Τεχνικού Επιμελητηρίου στην πρόταση για



Παρατηρήσεις για το αιολικό πάρκο Παντοκράτορα

την εγκατάσταση αιολικού πάρκου στο όρος Παντοκράτορα, που βρίσκεται στο μέσον της Β/Α πλευράς του νησιού, μετά και από εισήγηση της αρμόδιας Μόνιμης Επιτροπής Χωροταξίας και Πολεοδομίας, στην οποία παρέπεμψε το θέμα.

Η Διοικούσα Επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη την εισήγηση της Μόνιμης Επιτροπής, είναι καταρχήν θετική απέναντι στην υποβληθείσα πρόταση εγκατάστασης ανεμογεννητριών στον Παντοκράτορα, αλλά με τις ακόλουθες σοβαρές επισημάνσεις και παρατηρήσεις:

- Η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του συγκεκριμένου έργου δεν συνοδεύεται από σχέδιο διαχείρισης κατά τη λειτουργία του, ούτε από ειδικό σχέδιο αποκατάστασης της περιοχής σύμφωνα με το οποίο, πριν από την καθ' οιονδήποτε τρόπο παύση λειτουργίας της εγκατάστασης, λαμβάνεται μέριμνα για την εν γένει επαναφορά των πραγμάτων στην πρότερη κατάσταση, εφόσον αυτό είναι τεχνικά εφικτό. (Προβλέπεται από το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού για ΑΠΕ.)

- Τα συνοδευτικά έργα πρέπει να εξεταστούν ως προς την ικανοποίηση των περιβαλλοντικών απαιτήσεων και να ισχύσουν τα ίδια όπως στις κύριες εγκαταστάσεις, αφού είναι αναπόσπαστα λειτουργικά τμήματα της συνολικής εγκατάστασης. Για πα-

ράδειγμα, τα δίκτυα που διέρχονται από ευαίσθητες, προστατευμένες και ιδιαίτερου φυσικού κάλλους περιοχές, πρέπει να είναι υπόγεια, ώστε να αποφευχθεί η οπτική ρύπανση από τους στύλους και τα καλώδια.

- Προτείνεται η ενεργοποίηση των κα-

τευθύνσεων του Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Ιονίων Νήσων που αφορούν στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δηλαδή:

1. Σύνταξη κατάλληλης μελέτης αξιοποίησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για ενεργειακή οικονομία στους παραγωγικούς τομείς του νησιού ή της Περιφέρειας.

2. Ίδρυση ερευνητικού κέντρου ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

- Προκειμένου να αρθούν οι επιφυλάξεις των τοπικών κοινωνιών απέναντι στις εγκαταστάσεις ΑΠΕ, είναι απαραίτητη η οργανωμένη ενημέρωση και εκπαίδευση των πολιτών, με σκοπό να πειστούν για τα οφέλη που θα προκύψουν.

- Τονίζεται η ανάγκη σύνταξης μελέτης καθορισμού χρήσεων γης σε επίπεδο νησιού, η οποία θα προβλέπει και τέτοιες δράσεις χωρίς να αναπτύσσονται αλληλοσυγκρουόμενες χρήσεις γης.

Τέλος, σημειώνεται ότι η όποια επιβάρυνση του περιβάλλοντος (ηχορύπανση ή τοπικές αλλοιώσεις του φλοιού του εδάφους) αντισταθμίζεται σε εθνική κλίμακα, γιατί το έργο βοηθά τόσο στη σύγκλιση των εθνικών στόχων για την παραγωγή ενέργειας ως προς την ελάττωση των ρύπων όσο και στη μείωση των δαπανών παραγωγής ενέργειας.

Β/Α ΑΙΓΑΙΟ

Ομόφωνο ψήφισμα εξέδωσε η Αντιπροσωπεία του Τμήματος, σχετικά με το Προσχέδιο Νόμου για την «Κατάργηση αδικαιολόγητων περιορισμών στην πρόσβαση και άσκηση του επαγγέλματος του μηχανικού», το οποίο απεστάλη στον υπουργό Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, Δ. Ρέππα, στον αναπληρωτή υπουργό ΠΕΚΑ, Νίκο Σηφουνάκη, στους βουλευτές Λέσβου, Χίου και Σάμου. Στο ψήφισμα τονίζονται, μεταξύ άλλων, τα εξής:

Ψήφισμα της Αντιπροσωπείας

Η Αντιπροσωπεία του Τμήματος Βορειοανατολικού Αιγαίου/ΤΕΕ στη 2η Τακτική Συνεδρίασή της, στις 3 Φεβρουαρίου 2011, ομόφωνα ψηφίζει τα εξής:

Εκφράζει την έντονη και κατηγορηματική αντίθεσή της στην προβλεπόμενη κατάργηση των ελάχιστων αμοιβών στη σύνταξη των τεχνικών μελετών, η οποία προωθείται με το «πρόσχημα» του «ανοίγματος των κλειστών επαγγελμάτων».

Τονίζει ότι το επάγγελμα του μηχανικού στην

Ελλάδα, μόνο «κλειστό» δεν μπορεί να χαρακτηριστεί.

Καλεί:

1. Την κυβέρνηση να αποσύρει το άρθρο 7 του σχεδίου Νόμου «Αρχή της Επαγγελματικής ελευθερίας - Κατάργηση αδικαιολόγητων περιορισμών στην πρόσβαση και άσκηση επαγγελμάτων» με το οποίο προβλέπεται η κατάργηση των ελάχιστων αμοιβών, που σε καμιά περίπτωση δεν αποτελούν προστατευτισμό του κλάδου ή καταστράτηγηση του ελεύθερου ανταγωνισμού.

2. Τους βουλευτές του Βορείου Αιγαίου να συνδράμουν στην απόσυρση και τροποποίηση του νομοσχεδίου ώστε να αποφευχθεί η εμπόρευματοποίηση του επιστημονικού έργου και η εξαθλίωση του επαγγέλματος του Μηχανικού.

3. Τους συναδέλφους μηχανικούς σε επαγρύπνηση και εντατικοποίηση του αγώνα για την αντιμετώπιση της μεθοδευμένης παραπληροφόρησης περί δήθεν συντεχνιακών αιτημάτων με από κοινού δράσεις μέχρι την απόσυρση του Ν/Σ.

Β/Α ΑΙΓΑΙΟ

Ορισμός ενεργειακών επιθεωρητών

Στην καθυστέρηση ορισμού ενεργειακών επιθεωρητών αναφέρεται ο πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Β/Α Αιγαίου, **Παναγιώτης Πιττός**, με έγγραφο του προς τον πρόεδρο του ΤΕΕ, **Χρήστο Σπίρτζη**, στο οποίο τονίζει ότι το Τμήμα δέχεται διαμαρτυρίες από πολίτες, αλλά και επιστημονικούς φορείς (συμβολαιογράφους, δικηγόρους, κλπ.) για τη μη ολοκλήρωση της διαδικασίας ορισμού προσωρινών ενεργειακών επιθεωρητών στη Λέσβο και στη Χίο, αλλά και τον μη ορισμό κανενός επιθεωρητή σε νησιά όπως η Λήμνος, η Σάμος, η Ικάρια.

Ζητάμε την παρέμβασή σας:

• Για επίσημη της διαδικασίας επιλογής, για όσους προσωρινούς ενεργειακούς επιθεωρητές έχουν υποβάλει αίτηση με μόνιμη κα-

τοικία τα νησιά του Βορείου Αιγαίου, ώστε να τους αποδοθεί Αριθμός Μητρώου το ταχύτερο δυνατό και κατά προτεραιότητα.

• Να επιτραπεί η υποβολή νέων αιτήσεων, τουλάχιστον σ' όσες περιοχές ο αριθμός των επιθεωρητών δεν είναι επαρκής.

Ειδικότερα στα νησιά του Αιγαίου, να ληφθεί υπόψη ότι οι επιθεωρητές που δεν έχουν μόνιμη κατοικία το νησί που δηλώνουν ως δεύτερη έδρα, δεν είναι δυνατόν να ανταποκριθούν άμεσα λόγω των προβλημάτων επικοινωνίας μεταξύ των νησιών του Β. Αιγαίου, αλλά και των πρόσθετων οικονομικών επιβαρύνσεων που απαιτούνται και καθιστούν απαγορευτική την όλη διαδικασία, ταλαιπωρώντας αγοραστές και ιδιοκτήτες.

• Επειδή, μέχρι σήμερα, δεν έχει εκδοθεί καμία οικοδομική άδεια στο Β. Αιγαίο (έχουν κατατεθεί μέχρι σήμερα δύο μελέτες στη Χίο, τέσσερις στη Λήμνο, είκοσι στη Σάμο και καμία στη Μυτιλήνη), να επανεξεταστεί η πρόταση μικρής αναβολής εφαρμογής του ΚΕΝΑΚ, αφού αυτή τη στιγμή δεν είναι δυνατή η έκδοση οικοδομικών αδειών, αλλά και των πρόσθετων προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε στην εφαρμογή του στους παραδοσιακούς οικισμούς και στην οργάνωση των σεμιναρίων ενημέρωσης των συναδέλφων.

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ

Ψήφισμα Αντιπροσωπείας

Ενώπια στο δημόσιο συμφέρον είναι η επιχειρούμενη κατάργηση των κώδικα κατώτατων αμοιβών των μηχανικών, τονίζει το ΤΕΕ - Τμήμα Νομού Αιτωλοακαρνανίας και υπογραμμίζει ότι ενώ ο τεχνικός κόσμος της χώρας αντιμετωπίζει εδώ και μήνες ένα δυσχερές περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από συνθήκες άγριας εργασιακής και κοινωνικής ανασφάλειας, η κυβέρνηση προχωρά με το σχετικό νομοσχέδιο στην κατάργηση του Κώδικα Αμοιβών των Μηχανικών, επικαλούμενη εντελώς ψευδεπίγραφα προάσπιση του δημόσιου συμφέροντος στη βάση της επαγγελματικής ελευθερίας χωρίς καμία μελέτη επιπτώσεων, χωρίς επαρκή αιτιολόγηση, αλλά με όπλο τη μεθοδευμένη άλλοτε εντέχνως και άλλοτε αποκάλυπτα παραπληροφόρηση της κοινής γνώμης.

Προς τούτο, η Αντιπροσωπεία του Περιφερειακού Τμήματος συνεδρίασε εκτάκτως με μόνο θέμα αυτό και εξέδωσε ψήφισμα με το οποίο προτείνει:

α) Τη διατήρηση των κατώτατων αμοιβών στην άσκηση του επαγγέλματος του Μηχανικού.

β) Νέο εξορθολογισμένο κανονισμό υπολογισμού των κατώτατων αμοιβών εύληπτο από τον πολίτη, ο οποίος να αναφέρεται σε όλες τις εργασίες του Μηχανικού, ώστε η διατήρηση των κατώτατων αμοιβών να αποτελεί σύμφωνα με τη δεύτερη προϋπόθεση της παρ. 4 του άρθρου 2 του νομοσχεδίου «πρόσφορο και αναγκαίο μέσο για την εξυπηρέτησή του και από απόψεως εντάσεως της επέμβασης στη σφαίρα της οικονομικής ελευθερίας, να τελεί σε εύλογη αναλογία προς τη σπουδαιότητα του επιδιωκόμενου να εξυπηρετηθεί επιτακτικού λόγου δημοσίου συμφέροντος».

γ) Θέσπιση Φορέα Μητρώων Διαβάθμισης και Πιστοποίησης Τεχνικών Επαγγελματιών από Φορέα του ΤΕΕ, με συμμετοχή της ΓΕΣΕΒΕ, ΓΕΣΕΕ και των αρμοδίων υπουργείων ΥΠΟΜΕΔΙ, ΥΠΕΚΑ και ΥΠΙΑΝΑ.

δ) Θεσμοθέτηση του Μητρώου Συντελεστών Ιδιωτικών Έργων (ΜΗΣΥΕ) από το ΤΕΕ και κατάργηση της αυτεπιστασίας στα ιδιωτικά έργα.

Καλεί:

• Όλους τους συναδέλφους σε επαγρύπνηση, ενδυνάμωση και κινητοποίηση, προκειμένου να επέλθει επιτυχής τροποποίηση του άρθρου 7 και να καταδείξουμε τη σκόπιμη και μεθοδευμένη παραπληροφόρηση που καλλιεργείται εις βάρος μας.

• Όλους τους βουλευτές της Αιτωλοακαρνανίας στους οποίους κοινοποιείται το παρόν ψήφισμα, να συνδράμουν προς την κατεύθυνση αυτή.

ΕΥΒΟΙΑ

Κλειστά επαγγέλματα

Οι Μηχανικοί της Εύβοιας εκφράζοντας την αγωνία τους για το μέλλον του επαγγέλματός τους στη χώρα μας και ενόψει της ψήφισης του σχεδίου νόμου για το άνοιγμα των επονομαζόμενων «κλει-

στών επαγγελμάτων» από τη Βουλή, που καταργεί τις ελάχιστες αμοιβές, πραγματοποίησαν σειρά κινητοποιήσεων και συγκεκριμένα:

Την **Παρασκευή 28 Ιανουαρίου 2011** και **ώρα 13.00**, πραγματοποιήθηκε κοινή συνέντευξη Τύπου των



πολιτικές εναντίον των κλειστών αγορών και όχι των δήθεν κλειστών επαγγελμάτων».

Την **Τρίτη 1 Φεβρουαρίου 2011**, πραγματοποιήθηκε κατάληψη του Πολιτικού Γραφείου του Δήμου Χαλκιδέων, με τη συμμετοχή της ΕΜΔΥΔΑΣ και των επιστημονικών Συλλόγων.

Την **Τετάρτη 2 Φεβρουαρίου 2011**, έγινε κατάληψη των γραφείων του ΤΣΜΕΔΕ στη Χαλκίδα.

Την **Τετάρτη 2 Φεβρουαρίου 2011**, έγινε κατάληψη των γραφείων του ΤΣΜΕΔΕ στη Χαλκίδα.

Την **Τετάρτη 2 Φεβρουαρίου 2011**, έγινε κατάληψη των γραφείων του ΤΣΜΕΔΕ στη Χαλκίδα.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Βραβείο Νέου Μηχανικού

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ αποφάσισε τη διοργάνωση, σε ετήσια βάση, διαγωνισμού σημαντικών και πρωτότυπων εργασιών με τίτλο: «Βραβείο Νέου Μηχανικού».

Ο διαγωνισμός επιδιώκει την ενίσχυση της επαγγελματικής, κλαδικής, καινοτομικής και ερευνητικής κουλτούρας και την περαιτέρω διασύνδεση του Τμήματος με τους νέους Μηχανικούς. Απευθύνεται τόσο σε δυνάμει Μηχανικούς, όσο και σε νέους Μηχανικούς (κάτω της πενταετίας) της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και στόχος του είναι η αναζήτηση πρωτότυπων, ερευνητικών ή επαγγελματικών εργασιών που θα μπορούσαν να χαρακτηρι-

στούν ως ιδιαίτερης σημασίας για τον κλάδο των μηχανικών και την κοινωνία. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώνουν συμμετοχή από 1 έως 31 Μαρτίου 2011, στη Γραμματεία Οργάνων Διοίκησης, στον 2ο όροφο του ΤΕΕ/ΤΚΜ, κατά τις εργάσιμες ημέρες και ώρες 10.00 - 14.00. Οποιαδήποτε συμμετοχή δεν έχει δηλωθεί μέχρι την ημερομηνία αυτή, δε θα γίνεται δεκτή και συνεπώς θα αποκλείεται από τη διαδικασία αξιολόγησης.

Τα βραβεία που θα απονεμηθούν είναι τα εξής:

- **1ο Βραβείο:** Επιπαγή 1.000 ευρώ και αναμνηστικό δίπλωμα 1ου Βραβείου.

- **2ο Βραβείο:** Επιπαγή 500 ευρώ και αναμνηστικό δίπλωμα 2ου Βραβείου.

Η αξιολόγηση των συμμετοχών θα πραγματοποιηθεί από την αρμόδια Επιτροπή Στήριξης Επαγγελματικού Έργου του Μηχανικού της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ μέχρι την 31η Μαΐου 2011.

] *Ιστοσελίδα του Τμήματος:*
www.tkm.tee.gr

ΜΑΓΝΗΣΙΑ



Ενημερωτική σύσκεψη

Ενημερωτική σύσκεψη σχετικά με το νομοσχέδιο της κυβέρνησης για την απελευθέρωση του επαγγέλματος στους μηχανικούς και τους δικηγόρους και τις διάφορες διατάξεις που περιέχει, πραγματοποιήθηκε στο ΤΕΕ Μαγνησίας παρουσία των τοπικών βουλευτών **Απ. Νάνου** και **Παύλου Μαρκάκη** οι οποίοι ενημερώθηκαν από τον πρόεδρο του ΤΕΕ – Τμήματος Μαγνησίας, **Σωκράτη Αναγνώστου** και τον πρόεδρο του Δικηγορικού Συλλόγου Βόλου, **Κ. Βολιώτη**.

Την αντίθεσή τους στην πρόθεση της κυβέρνησης για άνοιγμα των λεγόμενων κλειστών επαγγελμάτων εξέφρασαν τόσο ο κ. Αναγνώστου όσο και ο κ. Βολιώτης.

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ Σωκράτης Αναγνώστου επισήμανε πως το επάγγελμα του μηχανικού δεν είναι κλειστό.

Σημείωσε πως όποιος τελειώνει τις σπουδές του από τα Πανεπιστήμια μπορεί να ασκήσει το επάγγελμα.

Ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Βόλου σημείωσε πως τα σημερινά προβλήματα είναι τα μεγαλύτερα που έχει αντιμετωπίσει ως δικηγόρος και ως πρόεδρος του Συλλόγου Βόλου.

Ο ίδιος συμπλήρωσε πως οι δικηγόροι της επαρχίας θα ορθώσουν το ανάστημά τους και θα παρακολουθούν όλες τις εξελίξεις. Για το λόγο αυτό θα δημοσι-

εύουν στο διαδίκτυο όλες τις εισηγήσεις που θα γίνουν στην Ολομέλεια των Δικηγορικών Συλλόγων -πλην της Αθήνας- για να υπάρχει πλήρης ενημέρωση.

Στήριξη των βουλευτών

Για τις τραγικές εξελίξεις που θα φέρει αυτό το νομοσχέδιο μίλησε από την πλευρά του ο βουλευτής του ΚΚΕ, Απόστολος Νάνος.

«Οι μόνοι οι οποίοι θα κερδίζουν από την απελευθέρωση των επαγγελμάτων είναι οι μεγάλες εταιρείες και τα μεγάλα δικηγορικά γραφεία. Οι απλοί εργαζόμενοι, οι μηχανικοί, οι αυτοσπασχολούμενοι μηχανικοί και δικηγόροι δεν θα κερδίσουν τίποτα. Πιστεύουμε ότι η μόνη λύση είναι να παλέψουν από κοινού οι εργαζόμενοι για την ανατροπή αυτής της πολιτικής και τη χάρση άλλη».

Ο βουλευτής του ΛΑΟΣ, Παύλος Μαρκάκης, ο οποίος είναι πολιτικός μηχανικός και μέλος του ΤΕΕ Μαγνησίας, επισήμανε πως το εν λόγω νομοσχέδιο έρχεται άκαιρα σε μια δύσκολη περίοδο, που η Ελλάδα υφίσταται οικονομική κρίση και ύφεση και η αντιπαλότητα με τις επιστημονικές ομάδες - παραγωγικούς συλλόγους που μπορεί να φέρουν ανάπτυξη, δε θα βοηθήσει τη χώρα.

Αυτό που χρειάζεται σύμφωνα με τον ίδιο είναι ομοψυχία για ανάπτυξη κι όχι ανοικτά μέτωπα.

«Το σχέδιο νόμου για τη βιοποικιλότητα έρχεται να προστεθεί σε μια στελεωτή σειρά γενικών, θεωρητικών νομοθετημάτων, τα οποία ποτέ δε φτάνουν σε επαρκή εξειδίκευση ώστε να αποτελούν πραγματικά εργαλεία. Όταν δε, απουσιάζουν τα βασικά εργαλεία χωρικού σχεδιασμού και διαμόρφωσης πολιτικής γης όπως, ολοκληρωμένο Εθνικό Κτηματολόγιο και Εθνικό Δασολόγιο, τότε, κάθε ρύθμιση συνιστά -το λιγότερο- κενό περιεχομένου νομοθέτημα χωρίς προστιθέμενη οικονομική, κοινωνική και αναπτυξιακή αξία».

Και τούτο διότι:
α. Το ορθόν είναι, και το προτείνουμε, ότι θα πρέπει τα 10.000 τ.μ. να αποτελούν μια «μέση αρτιότητα», η οποία στη συνέχεια θα μπορεί να αυξάνεται ή να μειώνεται αιτιολογημένα, με βάση «Ειδική Χωρική Μελέτη» που θα εκπονηθεί για την κάθε περιοχή, η οποία θα λαμβάνει υπόψη τόσο τη βιοποικιλότητα της περιοχής όσο και τα κοινωνικοοικονομικά της χαρακτηριστικά. Θα έχει δε και τη δυνατότητα έτσι της «χωρικής ζωνοποίησης - κλιμάκωσης» στην απόδοση της αρτιότητας, αλλά και των λοιπών όρων δόμησης.

Είναι προφανές, για παράδειγμα, ότι η σημασία της βιοποικιλότητας, το μέγεθος των αγροτεμαχίων, οι οικο-

προκηρύξει, να αναθέσει και να ολοκληρώσει τις ΕΧΜ και υπό την έννοια της μεταβατικής περιόδου προσαρμογής, δεν μπορεί να είναι πέραν του εύλογου χρόνου του ενός (1) έτους. Άλλωστε, με την ανάθεση της ΕΧΜ υπάρχει εκ του νόμου η δυνατότητα για «προσωρινή διακοπή έκδοσης κάθε διοικητικής πράξης αδειοδότησης», εφόσον η περιοχή αναγνωριστεί ως χρήζουσα «επείγουσας προστασίας».

β. Δεν ενισχύει την οικονομική και κοινωνική συνοχή της χώρας, αλλά αντίθετα την οξύνει, καθώς η υπέρμετρη ad hoc αύξηση της αρτιότητας μειώνει σημαντικά την αξία της γης των μικρών ιδιοκτησιών, που ανήκουν κυρίως στις χαμηλότερες οικονομικά

δίου δόμησης μέσω των οργανωμένων υποδοχών.

- Προτείνουμε στις περιπτώσεις που θα απαιτηθεί η δημιουργία ζωνών στις οποίες οι χρήσεις και κυρίως η δόμηση θα περιοριστεί σημαντικά ή και θα καταργηθεί, να θεσπιστεί ταυτόχρονα και η αποζημίωση των ιδιοκτητών εν είδει «μισθώματος» από το ταμείο του προγράμματος «Ο ρυπαίνων πληρώνει».

Η δέσμευση της γης για το καλό του κοινωνικού συνόλου χωρίς ο ιδιοκτήτης της να αποζημιώνεται από το κοινωνικό σύνολο, αντιβαίνει στους στοιχειώδεις κανόνες Κοινωνικής Δικαιοσύνης και Ισότητας.

Τέλος, θεωρούμε ότι οι Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ) θα

Παρατηρήσεις στο νομοσχέδιο για τη βιοποικιλότητα

Αυτό αναφέρει η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ - Κεντρ. και Δυτ. Θεσσαλίας στις θέσεις που διατύπωσε επί του σ/ν « Διατήρηση της βιοποικιλότητας και άλλες διατάξεις» και τις οποίες παρουσίασε δημοσίως ο πρόεδρος, Ντίνος Διαμάντος, επισημαίνοντας, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

- Η ad hoc και χωρίς διάκριση καθιέρωση της αρτιότητας της προς δόμηση γης εντός των περιοχών «Natura» στα 10.000 τ.μ. από τα 4.000 τ.μ. που είναι σήμερα, αντιβαίνει στη βασικότερη αρχή - στόχο του Εθνικού Χωροταξικού Σχεδίου το οποίο εγκρίθηκε με την αριθμ. 6876/4871/2-7-2008 (ΦΕΚ Α' 128/3-7-2008) Απόφαση της Ελληνικής Βουλής, όπως αυτή αποτυπώνεται στο άρθρο 2, στο οποίο αναφέρεται ρητά ότι το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο «στοχεύει στη διαμόρφωση ενός χωρικού προτύπου ανάπτυξης, στο πλαίσιο των αρχών της αειφορίας, που θα είναι αποτέλεσμα μιας συνθετικής και ισόρροπης θεώρησης στο χώρο παραμέτρων, που προωθούν την προστασία και ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος της χώρας και ενισχύουν την κοινωνική και οικονομική συνοχή και την ανταγωνιστικότητα. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στη διατήρηση της βιοποικιλότητας».



νομικές δραστηριότητες και τα κοινωνικά χαρακτηριστικά ανάμεσα στην περιοχή «Natura» του θεσσαλικού κάμπου και στην περιοχή «Natura» της ορεινής περιοχής Ασπροπύργου είναι τελείως διαφορετικά.

Το μέγεθος, δε, της «Μέσης Αρτιότητας» που θα προταθεί από το Σχέδιο Νόμου να ισχύσει για το σύνολο των περιοχών «Natura» της χώρας, θα πρέπει να είναι επαρκώς αιτιολογημένο και όχι κατά τον τρόπο που τίθεται σήμερα.

Μέχρι την έγκριση των Ειδικών Χωρικών Μελετών κατά περιοχή, και πάντως όχι για διάστημα πέραν του ενός (1) έτους, να ισχύσουν οι όροι δόμησης και αρτιότητας που προβλέπονται από τα ειδικότερα λοιπά πολεοδομικά εργαλεία. Πέραν του έτους από την ψήφιση του νόμου, να ισχύει η Μέση Αρτιότητα μέχρι την έγκριση της ΕΧΜ. Αυτό σημαίνει ότι, η οποία ολγωρία της Διοίκησης να

κοινωνικές ομάδες, μειώνοντας ακόμα περισσότερο την αξία των περιουσιακών τους στοιχείων.

γ. Επιπλέον, η οικονομική και κοινωνική συνοχή της χώρας οξύνεται και από το γεγονός ότι η αύξηση της αρτιότητας επιβαρύνει σημαντικά το κόστος εγκατάστασης μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, έστω και αυτών που θα μπορούν να χωροθετούνται εντός των περιοχών «Natura», καθώς θα απαιτείται η αγορά σημαντικά μεγαλύτερης έκτασης από αυτήν που στην πραγματικότητα θα χρειάζονται.

- Η διάταξη για την απαγόρευση της εγκατάστασης μεταποιητικών δραστηριοτήτων υψηλής όχλησης εντός περιοχών «Natura», είναι καταρχήν ορθή, όχι όμως και αρκετή.

Πρέπει εδώ να τονιστεί η ιδιαιτερότητα ορισμένων μεταποιητικών δραστηριοτήτων που απαιτούν την παρουσία τους μέσα στο χώρο παραγωγής (π.χ. συσκευαστήρια φρούτων) και οι οποίες δεν έχουν περιβαλλοντική επιβάρυνση από τη δραστηριότητά τους. Οφείλει το Ν/Σ να δώσει την κατεύθυνση της θετικής αντιμετώπισης των περιπτώσεων αυτών.

- Ακυρώνει, ουσιαστικά, έναν σχεδιασμό, των ΣΧΟΟΑΠ και ΓΠΣ που βρίσκεται σε εξέλιξη, καθώς και την αρχή του Εθνικού Χωροταξικού για αποφυγή της διάσπαρτης εκτός σχε-

πρέπει να αποτελέσουν το κύριο εργαλείο άσκησης αναπτυξιακής πολιτικής στις περιοχές «Natura».

Συμπερασματικά θα μπορούσαμε να πούμε ότι παρόλο ότι αποτελεί άμεση ανάγκη η θεσμοθέτηση ρυθμίσεων στο μεγαλύτερο μέρος των περιοχών «Natura», το 70% αυτών αντιμετωπίζονται όπως και η υπόλοιπη εκτός σχεδίου περιοχή της Επικράτειας, ο οριζόντιος τρόπος με τον οποίο αυτό γίνεται στο παρόν νομοσχέδιο εγκυμονεί κινδύνους σημαντικούς για τον τρόπο διαχείρισης των περιοχών αυτών. Σε κάθε περίπτωση η υλοποίηση των σχεδίων διαχείρισης θεωρείται επιβεβλημένη και άμεση.

Παράταση για τους ημιυπαίθριους

Παράταση της καταληκτικής προθεσμίας για την τακτοποίηση των ημιυπαίθριων χώρων ζήτησε από το υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιματικών Αλλαγών ο Ντ. Διαμάντος.

Σε έγγραφο του προς την υπουργό, Τ. Μπιρμπίλη, ο πρόεδρος του ΤΕΕ Κ&Δ Θεσσαλίας αναφέρει πως πρέπει να δοθεί μια παράταση για εύλογο χρονικό διάστημα, πέραν της καταληκτικής προθεσμίας της 28.02.11. Τελικά, η παράταση δόθηκε με τροπολογία στο νομοσχέδιο για τη βιοποικιλότητα.